

- В условиях беспрецедентно жестких западных санкций, возросли объем и сложность задач, которые решает российская наука. При этом бюджетные планы на 2023-2025 годы предусматривают сокращение финансирования гражданских исследований и разработок в рамках госпрограммы "Научно-технологическое развитие РФ" (ГП НТР) в течение данной бюджетной трехлетки даже без учета инфляции. Что планирует сделать Минобрнауки России, чтобы в 2023 году добиться заметного роста бюджетного финансирования исследований?

- Федеральным законом от декабря 2021 г. №390-ФЗ "О федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов" (далее - ФЗ №390-ФЗ) на науку гражданского назначения в рамках ГП НТР в 2023 году предусмотрено 486 348 454,7 тыс. рублей, в 2024 году - 479 795 237,5 тыс. рублей. Федеральным законом от 5 декабря 2022 г. №466-ФЗ "О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов" (далее - ФЗ №466-ФЗ) на науку гражданского назначения в рамках ГП НТР в 2023 году предусмотрено 559 218 360,6 тыс. рублей, в 2024 году - 550 740 079,2 тыс. рублей. Таким образом, по сравнению с ФЗ №390-ФЗ в ФЗ №466-ФЗ объем бюджетного финансирования на науку гражданского назначения в рамках ГП НТР увеличен в 2023 году на 72 869 905,9 тыс. рублей, в 2024 году - на 70 944 841,7 тыс. рублей.

- Просим пояснить, на какой стадии разработки находится пилотный проект по новой системе оплаты труда (НСОТ) для научных работников (НР), ранее анонсированный Минобрнауки России? (Письмо №МН-18/2453-АО от 26 но-



Поскольку значившаяся в программе сентябрьского семинара профактива МРО встреча участников с заместителем министра науки и высшего образования А.В.Омельчуком не состоялась, вопросы ему были направлены в письменном виде. Ответы пришли только в конце года. Публикуем те из них, которые сохранили актуальность.

ября 2021 года в подведомственные учреждения).

Предполагается ли выделение дополнительной субсидии на реализацию пилотного проекта для участников?

Когда запланирован запуск проекта? Не будет ли он заморожен по примеру медиков? (Правительство отложило запуск новой системы оплаты труда медработников на три года).

Пилотный проект увеличит разрыв в оплате труда научных работников и других категорий, обеспечивающих научный поиск и доведение результатов до практики - инженеров, конструкторов, технологов, программистов, техников, патентоведов, инновационных менеджеров, специалистов по охране труда, рабочих высшей и уникальной квалификации. Планируется ли повышение окладов для этих категорий?

- В соответствии с пунктом 11

протокола совещания у заместителя Председателя Правительства РФ Т.А.Голиковой от 24 сентября 2021 г. №ТГ-П8-105пр (далее - протокол) Минобрнауки России совместно с Минтрудом, Минздравом, Роспотребнадзором и ФМБА определены субъекты РФ для реализации пилотного проекта по апробации требований к системе оплаты труда научных работников государственных и муниципальных учреждений науки и перечень федеральных государственных учреждений, участвующих в пилотном проекте. Собрана информация о заработной плате работников пилотных учреждений за 2020 год и сформирована база данных для моделирования и выработки предложений по формированию новой системы оплаты труда НР, а также проведения ее расчетной апробации. Минобрнауки осуществлен анализ действующих систем оплаты труда в пилотных учреждениях, включающий анализ составных частей заработной



пилотных учреждений и проведено его обсуждение на заседании МРГ. Проект требований предусматривает увеличение должностных окладов НР. Рабочая группа одобрила подходы, предложенные Минобрнауки России. Проведен расчет объема необходимого дополнительного финансирования для внедрения НСОТ, он составляет 3,8 млрд рублей. Минобрнауки России в соответствии с пунктом 13 протокола совместно с Минтрудом России направило эту информацию в Правительство, где проект требований и находится на рассмотрении.

- Вырос ли уровень заработной платы в академических организациях в 2022 г. по отношению к 2021 г.? Инфляция выросла, и довольно существенно.

- В настоящее время оценить рост заработной платы работников федеральных государственных бюджетных и автономных учреждений в 2022 году по отношению к 2021 году в полной мере не представляется возможным, так как выплаты заработной платы в 2022 году не завершены. Следует учитывать, что фактические значения среднемесячного дохода от трудовой деятельности публикуются Росстатом спустя четыре месяца после отчетного периода. Таким образом, оценку роста заработной платы следует проводить по итогам 2022 года

- Будет ли продолжено финансирование программы трудоустройства выпускников?

- Минобрнауки в настоящее время прорабатывает возможность реализации с 2023 года программы по содействию занятости выпускников на научно-исследовательские позиции. Программа основана на предоставлении грантовой поддержки по результатам конкурсного

отбора как выпускников, так и организаций-участников. В частности, разработан проект постановления Правительства РФ «Об утверждении Правил предоставления грантов в форме субсидий из федерального бюджета научным организациям и образовательным организациям высшего образования в целях содействия занятости на научно-исследовательских позициях граждан, завершивших обучение по образовательным программам высшего образования».

- В какие сроки должностные лица Минобрнауки должны отвечать на обращения научных организаций? Письма и обращения организаций из регионов, направленные в начале года, до сих пор остаются без ответов.

- В соответствии с частью 1 статьи 12 Федерального закона от 2 мая 2006 г. №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ» письменное обращение, поступившее в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу в соответствии с их компетенцией, рассматривается в течение 30 дней со дня регистрации письменного обращения.

- Возможно ли финансирование министерством культуры-массовых и спортивных мероприятий, проводимых Профсоюзом работников РАН?

- Согласно пункту 9.6.4 Межотраслевого соглашения по организациям, подведомственным Минобрнауки, на 2021 - 2023 годы работодатели в случаях, предусмотренных коллективным договором, отчисляют денежные средства на счет первичной профсоюзной организации на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу.

платы в разрезе категорий и групп должностей работников, субъектов РФ и направлений наук, данных о расходах на фонд заработной платы по источникам финансирования, оценку условий занятости сотрудников и распределение заработной платы работников, трудоустроенных на условиях неполной занятости (на долю ставки), анализ средних значений должностных окладов, условий назначения выплат компенсационного и стимулирующего характера, а также мониторинг мер поддержки молодых специалистов.

Приказом Минобрнауки России от 26 мая 2021 г. №406 «О Межведомственной рабочей группе (МРГ) по формированию требований к отраслевым системам оплаты труда научных работников» создана МРГ с участием заинтересованных федеральных органов исполнительной власти и представителей экспертного сообщества, в которую вошли и представители Профсоюза работников РАН (председатель профсоюза М.Ю. Митрофанов и член Центрального совета В.П. Калинушкин).

По итогам анализа сформирован проект требований к НСОТ

Согласно пункту 9.6.5 Межотраслевого соглашения работодатели изыскивают средства на поддержку проведения спортивных соревнований среди сборных коллективов организаций. Согласно абзацу четвертому статьи 377 Трудового кодекса РФ в случаях, предусмотренных коллективным договором, работодатель отчисляет денежные средства первичной профсоюзной организации на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу. Таким образом, финансирование возможно.

- В санкционный список Минфина США включены 7 ведущих академических НИИ (ФИАН, ФТИ им. А.Ф. Иоффе РАН, ИПФ РАН и др.). Противник признает, что работники этих учреждений на своем месте принесут ему заметный вред, а, следовательно, несомненную пользу России. Намерено ли Минобрнауки согласовать с Минобороны бронь от призыва их сотрудников?

- Согласно статье 22 федерального закона от 26 февраля 1997 г. №31-ФЗ "О мобилизационной подготовке и мобилизации в РФ" бронирование граждан, пребывающих в запасе и работающих в органах государственной власти, органах местного самоуправления и организациях, на период мобилизации и на военное время проводится в соответствии с федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента РФ и нормативными правовыми актами Правительства РФ. Таким образом, дополнительного согласования Минобрнауки с Минобороны списков бронирования работников научных организаций, прибывающих в запасе, не требуется.